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ВИЩИХ ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

Розглядаються проблеми неоднозначних поглядів на виокремлення рівнів й 
критеріїв сформованості професійної компетентності викладача іноземних мов ви-
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Постановка проблеми 

Вступ. В умовах конкуренції на ринку освітніх послуг якісна підготовка фахівців 
стає головним показником конкурентоспроможності вищого навчального закладу. 
Одним з основних факторів, що впливають на якість освітнього процесу у вищих вій-
ськових навчальних закладах (ВВНЗ), є рівень професійної компетентності викладачів, 
зокрема й викладачів іноземних мов.  

Аналіз останніх досліджень різних аспектів професійної компетентності педа-
гога ведуться в різних напрямах: формування компетентності педагога (О. Абдулліна, 
В. Адольф, В. Белкіна, В. Введенський, Н. Лобанова, М. Лук'янова, В. Шадриков), ви-
вчення змісту й оцінка професійно-педагогічної діяльності (І. Ісаєв, Н. Кузьміна, 
О. Маркова, Л. Мітіна, В. Сластьонін). У розроблення понятійного апарата компетент-
нісного підходу в професійній освіті великий внесок внесли дослідження В. Байденко, 
Є. Зеєра, І. Зимової, Ю. Татура, А. Хутірського й ін. [1; 11; 14]. 

Проблема рівневої градації й оцінювання професійної компетентності знайшла 
своє відображення в працях українських і зарубіжних учених. Серед них Н. Бібік, 
О. Овчарук, О. Пометун, Є. Калицький, Н. Кошель, Т. Андрюхіна, В. Введенський, 
Н. Шкодкіна, О. Клютова, А. Хуторський, R. Boyatzis, D. Castle, G. Elkin, A. Furnhara, 
B. Spellman, W. Tracey та інші.  

Мета нашої статті полягає в аналізі й узагальненні підходів до опису критеріїв і 
рівнів сформованості професійної компетентності викладачів іноземної мови ВВНЗ. 

Виклад основного матеріалу 

Критерій — це ознака, на підставі якої проводиться оцінка, судження. Критерії 
сформованості професійної компетентності викладача іноземних мов ВВНЗ визна-
чаються, виходячи із системного розуміння педагогічної культури, виділення її струк-
турних і функціональних компонентів, тлумаченнія педагогічної культури як процесу й 
результату творчого освоєння й створення педагогічних цінностей, технологій у про-
фесійно-творчій самореалізації особистості педагога. 

Багато дослідників звертають увагу на рівневість розглянутого поняття: усере-
дині професійної компетентності є рівні, які, у свою чергу, є узагальнювальними хара-
ктеристиками для  більших  часток,  дробових  проявів діяльності.  У зв'язку із цим, ста-
новить інтерес ієрархічна модель професійної компетентності педагога, у якій кожний 
наступний блок опирається на попередній, створюючи платформу для «зростання» 
наступних компонентів. Складові моделі являють собою 6 видів професійної ком-
петентності: знанієву, діяльнісну, комунікативну, емоційну, особистісну, творчу. У побу- 
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дові такої моделі особлива значущість надається дотриманню принципу послідов-
ності, що має пряме відношення до формування компетентності педагога [4]. 

І. Ісаєв виділяє чотири рівні сформованості професійної компетентності викла-
дача: адаптивний, репродуктивний, евристичний, креативний. 

Адаптивний рівень сформованості професійної компетентності характеризуєть-
ся нестійким ставленням викладача іноземних мов ВВНЗ до педагогічної реальності. 
Мета й завдання педагогічної діяльності ним визначені в загальному виді. До пси-
холого-педагогічних знань викладач іноземних мов ВВНЗ байдужий, відсутня система 
знань і немає готовності до їх використання в конкретних педагогічних ситуаціях. 
Професійно-педагогічна діяльність будується за заздалегідь відпрацьованою схемою 
без використання творчості. Викладачі, що перебувають на цьому рівні, не прояв-
ляють активності у плані професійно-педагогічного самовдосконалення, підвищення 
кваліфікації здійснюють за необхідності або взагалі відкидають. 

Репродуктивний рівень сформованості професійної компетентності викладача 
іноземних мов ВВНЗ припускає схильність до стійкого ціннісного ставлення до педа-
гогічної реальності: педагог високо оцінює роль психолого-педагогічних знань, прояв-
ляє прагнення до встановлення суб'єкт-суб'єктних відносин між учасниками педагогіч-
ного процесу, йому властивий вищий індекс задоволеності педагогічною діяльністю. 
При такому рівні розвитку професійної компетентності педагогом успішно розв’язу-
ються конструктивно-прогностичні завдання, що припускають цілепокладання й плану-
вання професійних дій. Творча активність обмежується професійною діяльністю, але 
вже виникають елементи пошуку нових рішень у стандартних педагогічних ситуаціях. 
Формується педагогічна спрямованість потреб, інтересів і схильностей. Педагог усві-
домлює необхідність підвищення кваліфікації. 

Евристичний рівень сформованості професійної компетентності викладача іно-
земних мов ВВНЗ характеризується більшою цілеспрямованістю, стійкістю шляхів і 
способів професійної діяльності. На цьому рівні сформованості професійної компе-
тентності відбуваються зміни в структурі технологічного компонента; на високому рівні 
сформованості перебувають уміння розв’язувати оціночно-інформаційні й корекційно-
регулювальні завдання. Діяльність педагогів пов'язана з постійним пошуком; вони 
виділяють нові технології навчання й виховання, готові передавати свій досвід іншим. 
До пропонованих форм підвищення кваліфікації ставляться вибірково, опановують 
основними методами пізнання й аналізу власної особистості й діяльності [3]. 

Креативний рівень сформованості професійної компетентності викладача іно-
земних мов ВВНЗ визначається високим ступенем результативності педагогічної 
діяльності, мобільністю психолого-педагогічних знань, утвердженням відносин спів-
робітництва й співтворчості зі студентами й колегами. Позитивно-емоційна спрямо-
ваність діяльності педагога стимулює перетворювальну, творчу й самотворчу актив-
ність особистості. Аналітико-рефлексивні вміння мають першорядне значення. Техно-
логічна готовність перебуває на високому рівні, і всі компоненти технологічної готов-
ності тісно корелюються. Педагогічна імпровізація, педагогічна інтуїція, уява в діяль-
ності педагога займають важливе місце й сприяють розв’язанню педагогічних завдань. 
У структурі особистості гармонійно поєднуються наукові й педагогічні інтереси й 
потреби. Викладачі зацікавлено ставляться до різних способів підвищення педагогіч-
ної майстерності й педагогічної культури. Нерідко вони самі виявляються ініціаторами 
підвищення кваліфікації, охоче діляться своїм досвідом і активно переймають досвід 
колег, їх відрізняє прагнення удосконалюватися [7, 31–32]. 
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Е. Храмова професійну компетентність викладача ВНЗ розглядає з боку сфор-
мованості дидактичної компетентності й виділяє такі рівні сформованості [12, 53]: 

1. Репродуктивний рівень компетентності викладача ВНЗ визначається такими 
характеристиками організації процесу навчання, як стереотипність діяльності (чітке 
проходження зразків, обмежений набір способів і форм), використання готових техно-
логій навчання, позиціонування себе тільки в контексті свого предмета, низької моти-
вації. Тут яскраво проявляється нормативно-адаптивний, інваріантний, чітко структу-
рований позаособистісний компонент. 

2. Евристичний рівень компетентності характеризується варіативністю й ефек-
тивністю використовуваних технологій, методів і прийомів навчання, відмовою від сте-
реотипів у діяльності, критичним переосмисленням свого досвіду з метою його вдоско-
налювання, використанням творчих прийомів мислення. На цьому рівні викладач ВНЗ 
усвідомлює потребу в удосконалюванні досвіду, теоретичних знань, проявляє здат-
ність використовувати інновації, вносити методичні модифікації в організацію дидак-
тичного процесу, готовність розв’язувати професійні завдання. Дидактична самоосвіта 
стає метою викладача ВНЗ. 

3. Креативний рівень компетентності викладача ВНЗ проявляється в суб'єкт-
ності викладача щодо організації дидактичного процесу. Викладач використовує інди-
відуальний стиль діяльності, розв’язує педагогічні завдання на рівні сучасних ефектив-
них теорій і технологій конструювання й моделювання процесу навчання (системне 
моделювання), здатний проектувати й удосконалювати власні технології, активно 
включається в інноваційну діяльність, гнучко адаптується до змін. Володіння креатив-
ним рівнем компетентності дає змогу викладачеві не тільки діагностувати причини 
появи проблемних ситуацій, а й обґрунтувати ефективні способи виходу з подібних 
ситуацій, що веде до його дидактичного самовизначення [2].  

Ю. Чаплигіна виділяє 4 щаблі мегарівнів педагогічної діяльності викладача. 
Репродуктивний рівень, який характеризується тим, що викладач уміє повідо-

мляти знання, тобто розповідати про те, що знає сам. Цей рівень властивий людям, 
що глибоко знають свою дисципліну, вузьким фахівцям, які не мають педагогічної 
кваліфікації (компетентності). 

Концептуальний рівень, який характеризується тим, що викладач, крім «свого» 
предмета, має широку концептуальну підготовку у вигляді знань як мінімум концепцій 
суміжного і соціально-економічного блоків, що дають можливість професійно констру-
ювати систему знань. 

Продуктивний рівень, який характеризується тим, що викладач додатково до по-
передніх має інваріантну підготовку у вигляді знань психолого-педагогічного блоків 
дисциплін, а це дає змогу професійно мотивувати, передавати систему знань. 

Інтегративний рівень, який характеризується тим, що викладач володіє вищим 
ступенем продуктивного рівня, технікою педагогічного спілкування й відповідними 
якостями особистості [13, 1177]. На нашу думку, усе вище сказане повною мірою мо-
жна віднести до викладачів іноземної мови ВВНЗ. 

На думку М. Пухкало, показниками й критеріями сформованості професійно-
особистісної компетентності й культури професійно-педагогічної взаємодії викладача 
іноземних мов виступають: наявність розвиненого педагогічного мислення викладача, 
його спрямованість на практичну роботу зі студентами; володіння професійною 
культурою (загальною й педагогічною культурою, ерудицією й ін.). 

Т. Костюкова й О. Морозова виділяють три рівні сформованості професійної 
компетентності викладача іноземної мови. 
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Когнітивний рівень припускає оволодіння набором професійних (мета, завдання, 
принципи професійної діяльності, знання способів професійної самоосвіти за допомо-
гою іноземної мови та ін.) і лінгвістичних (граматика, лексика, фонетика, країнознав-
ство) знань, що здобуваються під час вивчення іноземної мови, з урахуванням вимог 
програми.  

Операційний рівень включає вміння фахівця реалізовувати педагогічне спілку-
вання іноземною мовою в професійній сфері у практичному застосуванні здобутих 
знань з предмета.  

Індивідуально-професійний рівень проявляється в наявності таких професійно-
особистісних якостей, як комунікативність, толерантність, здатність до подолання пси-
хологічного бар'єра в іншомовному спілкуванні, досвід професійного іншомовного спіл-
кування, і також включає мотивацію професійної самоосвіти під час професійної діяль-
ності [5, 12]. Вчені виділять критерії й відповідні їм показники розвитку професійної 
компетентності викладача іноземних мов.  

Показником когнітивного критерію є ступінь оволодіння знаннями студентами. 
Показниками операційного критерію є: іншомовні комунікативні вміння; міжкультурні 
комунікації, вміння оперувати й переносити здобуті знання в практичну ситуацію іншо-
мовного професійно-орієнтованого спілкування; уміння організовувати самостійну піз-
навальну діяльність у рамках вивчення дисципліни й подальшого самонавчання.  

Показниками індивідуально-професійного критерію виступають: наявність про-
фесійно-особистісних якостей викладача (комунікативність, толерантність, здатність 
долати психологічний бар'єр у іншомовному спілкуванні), досвід іншомовного профе-
сійного спілкування [5, 56–57]. 

Білоруські вчені Є. Калицький, М. Ільїн, Н. Сикорська обґрунтували чотиристу-
пінчасту оцінку рівнів засвоєння навчального матеріалу. «Рівень представлення хара-
ктеризується загальною орієнтацією, розпізнаванням, розрізненням на основі очевид-
них ознак; розуміння — усвідомленням, осмисленням, установленням причинно-на-
слідкових зв'язків; застосування пов'язано з діяльністю в знайомій ситуації (за зразком, 
алгоритмом і т.п.); творчість (перенесення досвіду) характеризується діяльністю в 
незнайомій ситуації» [10, 8]. 

О. Деркач виділяє такі об'єктивні критерії професійної компетентності педагога: 
ефективність педагогічної діяльності; суб'єктивні критерії: стійка педагогічна спрямо-
ваність, позитивне ставлення до себе як професіонала, задоволеність працею; проце-
суальні критерії: використання педагогом соціально прийнятних, гуманістично-спрямо-
ваних способів, технологій у своїй праці; результативні критерії: досягнення в педа-
гогічній праці результатів, затребуваних суспільством [3, 56]. 

На думку Н. Іванищева, до критеріїв й ознак сформованості професійно-педаго-
гічної компетентності можна віднести: 

 теоретичну готовність викладача до педагогічної діяльності, що характеризу-
ється як інтегративний утвір, що включає аналітичні вміння, які визначаються глибо-
кими й міцними знаннями, здатністю до аналізу й узагальненню; прогностичні вміння, 
що включають здатність чітко формулювати педагогічні цілі й завдання, передбачати 
результати діяльності; рефлексивні вміння, які характеризуються здатністю до само-
аналізу й самооцінці всіх сторін педагогічної діяльності; 

 практичну готовність викладача до педагогічної діяльності, яка включає: 
мобілізаційні вміння, що виражаються в створенні умов для залучення уваги студентів 
і розвитку в них стійкого інтересу до навчання, у стимулюванні, актуалізації знань і жит-
тєвого досвіду; інформаційні вміння, які виражаються в дидактичному перетворенні  
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навчальної інформації, логічній побудові навчального процесу на заняттях, раціональ-
ному використанні засобів наочності, комп'ютерної техніки й ін.; розвивальні вміння, які 
визначаються здатністю створювати проблемні ситуації, здатністю стимулювати само-
стійне й творче мислення; перцептивні вміння, що виражаються в розумінні психо-
логічного стану студентів, у виявленні їх ціннісних орієнтацій, потреб, інтересів і ін.; 

 готовність до творчого підходу в педагогічній діяльності виражається в потре-
бі використовувати нові технології, у здатності виявити фактори, у прагненні відмови-
тися від традиційних методів [9, 59–60]. 

Н. Сергєєва вважає, що у визначенні критеріїв і показників ефективності форму-
вання професійної компетентності фахівця в освітньому просторі треба враховувати: 
ймовірнісний характер результатів і вимірів у педагогічних системах; необхідність виді-
ляти такі зв'язки й відносини, які піддаються деякій умовній формалізації; концен-
трацію аналізу формування професійної компетентності на розвитку особистості фа-
хівця. Вона вважає, що у визначенні критеріїв сформованості професійної компе-
тентності педагога й побудові діагностичної системи слід ураховувати, що в основі 
формування лежить ставлення до цінностей, оволодіння необхідними для розв’язання 
професійних завдань способами й прийомами, знаннями, уміннями, значеннєвими 
висновками, процесами. На підставі цього для оцінки ефективності формування про-
фесійної компетентності фахівця в освітньому просторі ВВНЗ можна виділити такі 
критерії: мотиваційно-ціннісний критерій (цінності, установки, мотиви), когнітивний кри-
терій (знання, розуміння), діяльнісний критерій (уміння, навички, досвід). 

H. Шкодкіна визначає такі рівні професійної компетентності: початковий, еле-
ментарний, просунутий, високий і професійний. На її думку, початковий рівень — рі-
вень узагальненого уявлення про вибрану професію; елементарний рівень — рівень 
сформованості окремих практичних навичок у вибраній професії; просунутий рівень — 
рівень наявності основоположних теоретичних і практичних навичок за фахом; висо-
кий рівень — рівень конкурентоздатного працівника, який усвідомлює важливість фор-
мування професійних компетентностей у становленні себе як фахівця; професійний 
рівень характеризується нею як рівень, на якому в об'єкта навчання є присутнім креа-
тивний менталітет і вміння аналізувати діяльність, пов'язану з розв'язанням профе-
сійних завдань у будь-яких ситуаціях [14, 44–45]. 

Отже, на основі отриманих результатів можна виділити такі рівні сформованості 
професійної компетентності викладача іноземних мов ВВНЗ: 

1. Низький рівень (несвідома некомпетентність) — у викладача іноземних мов 
ВВНЗ немає необхідних знань, умінь і навичок, і він не знає про їх відсутність або 
взагалі про можливі вимоги, необхідні для успішного рішення соціальних і професійних 
завдань. 

2. Середній рівень (компетентність) — викладач іноземних мов ВВНЗ має необ-
хідні знання, уміння й навички, досвід їх використання в розв’язанні стандартних соці-
альних і професійних завдань, однак вони недостатньо усвідомлені й інтегровані, мо-
тивація позитивна, але носить ситуативний, нестійкий характер. 

3. Високий рівень (свідома компетентність) — викладач іноземних мов ВВНЗ 
прагне до вдосконалювання своєї діяльності, має необхідні знання, вміння й навички, 
які інтегровані й вбудовані в поведінку особистості. Здатний самостійно спроектувати й 
організувати роботу з підвищення своєї компетентності, оцінити її ефективність і пере-
дати її інструментарій іншим. Отже, оцінюючи формування професійної компетент-
ності викладача іноземних мов в освітньому просторі ВВНЗ треба враховувати соці-
альний результат, що сприяє задоволенню потреб людини й суспільства [9, 151–152]. 
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Н. Кузьміна переконує, що основними критеріями сформованості психолого-
педагогічної компетентності є: комунікативність, рефлексивність, гнучкість, емпатія та 
здатність до співпраці, що передбачає вміння формулювати власний погляд, чути ін.-
шого, розв’язувати конфлікти, сприяти активності у спілкуванні з іншими та висловлю-
вати власну думку, виявляти емпатію, займати діалогічну, а не монологічну позицію. 
Також важливим критерієм є емоційна привабливість, що передбачає вміння набли-
зити до себе студентів манерою поведінки та засобами спілкування [6]. 

В. Сластьонін зазначає, що сформованість психолого-педагогічної компетент-
ності полягає у здатності використовувати в педагогічній діяльності психолого-пе-
дагогічні знання, теоретичні та практичні вміння і застосовувати їх для розв’язання 
навчально-професійних завдань [8]. 

Отже, критеріями сформованості професійної компетентності викладача інозем-
ної мови ВВНЗ визначено особистісні (відповідальність, емпатія, творчість тощо) та 
професійні (здатність узагальнювати, систематизувати інформацію, знання методів 
педагогічного впливу) характеристики, а також здатність до співпраці, вміння вирішу-
вати конфлікти, вміння наблизити до себе співрозмовника.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про відсутність єдності щодо 
визначення критеріїв й рівнів сформованості професійної компетентності викладачів 
іноземної мови ВВНЗ.  

Висновки 

У процесі аналізу й узагальнення підходів до опису критеріїв й рівнів сфор-
мованості професійної компетентності викладачів іноземної мови ВВНЗ ми дійшли 
певних висновків. 

У дослідженні ми уточнили критерії та їх показники, які дають змогу визначити 
рівень сформованості професійної компетентності викладачів іноземних мов вищих 
військових навчальних закладів.  

Нами прийняті критерії, які характеризують рівні готовності викладачів іноземних 
мов у професійній компетентності: стимулювальний, когнітивний, практичний, цінніс-
ний, результативний. Визначені критерії та їх показники допомогли нам виділити рівні 
сформованості професійної компетентності викладачів іноземних мов вищих військо-
вих навчальних закладів: низький, середній, достатній, високий. 

Отримані результати в подальшому будуть використані в процесі роботи над 
моделлю формування і розвитку професійної компетентності викладачів іноземних 
мов вищих військових навчальних закладів. 
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